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Szindikális szinapszisok
Á B R A H Á M  M Á T É

Az operett kapcsán sokunknak a könnyedség és a játékosság jut eszünk-
be, ez a műfaj azonban csak a nézősorok közül tűnik könnyednek és 
játékosnak. Előadói szempontból az igényes operett-előadás gyakran 
magasabb előadói felkészültséget igényel, mint egy opera. Könnyeddé 
és játékossá elsősorban a tartalom és az előadásmód teszi. Egy tánccal 
és sűrű, gyakran csak elvontan értelmezhető cselekménnyel tűzdelt dal-
betét igényes eléneklése a könnyedség és játékosság látszatát keltve 
viszont kicsit sem könnyű feladat az előadó számára.
A Csókos asszony lovagjai nem kimondottan operett, hanem ahogyan az 
előadás alcímében is áll: szindikális operettgála. Egy feszült, dinamikus 
prózai rész után hirtelen váltással a huszadik század első felét idéző szín-
házi miliőben találjuk magunkat. Ezt a díszlet és a jelmez is megerősíti, 
mely Urbán András és Marina Sremac érdeme. Ennél a váltásnál szólal 
meg először a zene, majd szinte az egész darabot végigkíséri.
A zeneszerző, Szerda Árpád Vajdaság egyik legsokoldalúbb zenei egyé-
nisége. Számos színdarabban csillogtatta meg tudását Vajdaságban és 
Magyarországon is, ezen kívül a vajdasági könnyűzenei szcéna egyik leg-
kiemelkedőbb alakja. Zeneszerzői sokoldalúsága ebben az előadásban 
is megmutatkozik, az operett műfajától mint alapkoncepciótól ugyanis 
nem rugaszkodott el, a műfaj tartalmi elemeit mégis a legkülönfélébb 
zenei stílusokkal és ötletekkel tarkította, anélkül, hogy a zenei formákat 
megbontotta volna. A magyar operettvilág legismertebb dallamaihoz 
nyúlt inspirációként. Ezek a betétdalok gyakran szinte csak alig felismer-
hető formában csendülnek fel, teljesen áthangszerelve, átdolgozva, il-
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letve a dalszövegekhez organikusan igazodva. A színpadi változásokat 
egy, a cigányzenéből és a magyar hallgatónótákból is ismerős, állandóan 
visszatérő akkordbontás kíséri cimbalmon, az operetthangulatot pedig 
gyakran fokozzák ismerős vajdasági lakodalmas melódiák, melyek ese-
tenként hagyományos módon (brácsa, bőgő, cimbalom felhasználásá-
val) vagy nagyzenekari hangszerelésben hangzanak el. A szerző sikere-
sen megtalálta az operett és a lakodalmas zenei világ közös vonásait. 
Ezek a közös vonások inkább hangulatukban, mint dallamvilágukban 
állnak közel egymáshoz. Ez nagyszerű teret ad a két stílus ötvözésére, 
hiszen a különbözőségeik ily módon erősítik egymást hangulatukban, 
dallami, hangzásbeli különbségeik révén azonban nem válnak mono-
tonná. Esetenként egy induló jellegű dalbetét strófikus szerkezetét 
egy-egy hallgató versszak töri meg, vagy egy keringő ritmusú tánc 
egy közismert csárdásba folyik át. A zeneszerző sokat operál a ritmus-
sal. Hangszerelésében gyakori elem a tuba, mint a német vurstlizene 
elengedhetetlen ritmus- és kísérőhangszere. A fokozott hangvételű 
zenekari hangzást gyakran dobokkal és ritmushangszerekkel is bővíti. 
A visszatérő ritmus-dallam vonal mellett meglepő módon a jazz és a 
ragtime is szerepet kap, a zongora mellett népi hangszerelésben is. Ezek 
a megoldások méltán bővítik a már ismerős zenék tartalmát. Gyakran 
egy-egy szöveg kiemeléséhez a hangulatnak megfelelő módon olyan 
hatásvadász effekteket használ, mint például a chimes (szélharang) vagy 
a xylofon, de ezeket a mozzanatokat a darab zenei világa egyébként is 
megkívánná. Ismert dallamok átdolgozásain és sajátos variánsain kívül 
olyan konkrét zenei idézetek is elhangzanak, mint a Rákóczi-induló, a Jaj, 
cica, eszem azt a csöpp kis szád, a Kalász-kalász, árva magyar kalász, az 
Amikor majd nem leszek már vagy a hollywoodi színészélet említésekor a 
Mission Impossible főtémája. Ezen idézetek időbeni megjelenése kivétel 
nélkül dramaturgiai jelentőséggel bír. 
Az előadásban figyelemre méltó módon az egyéni vagy kettős dalbe-
tétek kihasználják a színészek hangi adottságait. Fülöp Tímea könnyű 
alt énekhangja nagyszerűen aláhúzza a látszólag naiv feleség szerepét, 
Horváth Blanka lírai alt hangszíne pedig jól reprezentálja a kétségbeesett 
csalódottságot egy indulószerű betét alkalmával. Dedovity Tomity Dina 
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énekében a magas hangok gyakran kiabálásszerű recitálásba torkollnak, 
mintegy színészivé téve az „énekes” szerepét. Verebes Andrea szándéko-
san erőltetett módon és zseniális énektechnikával énekli el a felvételiző 
színésztanonc „nótáját”. Búbos Dávid és Kucsov Borisz duójában a klas�-
szikus olasz daliskola énektechnikája elevenedik meg, Mészáros Gábor 
rusztikus hangja pedig a sztereotipikus vajdasági mulató „jóember” éne-
két mutatja be.
Technikai okok miatt a zenei alapok felvételről szólalnak meg, a szer-
ző szintetizátor segítségével örökítette meg azokat. Ez merőben más 
hangzásvilágot eredményez (a virtuális hangszerek révén), mint az élő 
hangszeres felvétel, ezek a gyanúsan tökéletes hangok, ritmikai stati-
kusságok azonban ennek az előadásnak a keretében hangulatteremtő 
erővel bírnak, mintsem sterilnek hatnak, hiszen a szintetizátoros hangzás 
elengedhetetlen eleme egy hiteles, konzervatív vajdasági mulatságnak. 
A darab végén bejelentett prózai epilógus után ismét megszólal a zene, 
és amikor úgy érezzük, hogy az eddig hallott zenei fúziót már nem lehet 
hová fokozni, felcsendül a Te rongyos élet című dalbetét szamba stílusú 
átdolgozása. 
A közös zenei munka mindenképp dicséretet érdemel. Szerda Árpád 
zenéjével mindig tud új színeket hozni a színpadra, és külön öröm volt 
számomra, hogy szerzeményei és feldolgozásai ilyen nagyszerű előadói 
kivitelezésben hangzottak el.




